Slovné Ulohy

1. Zmesi

(zmieSavame kyseliny, tekutiny, cukriky...)

2. Spolocna praca

(spolocne pracuju l'udia, napustajo vodu kohttiky, makaijo rézne stroje...)

3. ZaloZzené na porovnavani

(porovndvame hodnoty, peniaze, vyrobky, zbierky...)




1. Zmesi

Z dvoch druhov cukrikov, z ktorych jeden md cenu 30Sk za Tkg a druhy
455k za Tkg, sa ma vyrobit 60kg zmesi za 40Sk za 1kg. Akd hmotnost
jednotlivych druhov musime zmiesat'?

1.cukriky 2.cukriky Spolu

MnozZstvo X N 60
Cena za kg 30 45 40
x+y=60

30.x + 45.y = 40.60



1. Zmesi

V dvoch nddobdch je rozpustend sol. V prvej nddobe je 26%
koncentrdcia, v druhej nddobe 4% koncentrdcia. Kol'ko kg z kazdého

roztoku treba naliat’ do tretej naddoby, aby vzniklo 11kg roztoku s 18%
koncentrdciou?

l.nddoba 2.nddoba Spolu
Mnozstvo X y 11 kg
Koncentrdcia 26% 4% 18%
x+y=1I

0,26x + 0,04y = 0,18.11



1. Zmesi

Zmes obsahuje 7kg kdavy v cene 2505k za Tkg a 3kg kdvy v cene 4503k
za kg. Kol'ko bude stat’ 1kg zmesi?

1.kdva 2.kdava Spolu
MnoZstvo / 3 10
Cena za kg 250 450 X

7.250 + 3.450 = 10.x



1. Zmesi

Mama sa chystd prat’ pradlo v @ litroch vody 30°C teplej. Do nddoby si
najprv napustila 3,5 litra vody s teplotou 8°C. aku teplotu musi maft’
teplejSia voda, ktorU do nddoby prileje?

1.kdva 2.kdava Spolu
MnozZstvo 3,5 5,5 Q
Teplota 8°C x°C 30°C

3,56.8 + 5,6.x =9.30



1. Zmesi

Zo skladu mali odviezt' 35 strojov dvojakého druhu s celkovou hmotnost'ou
16 540 kg. Stroj prvého druhu mal hmotnost’ 420 kg, druhy druh bol
o 80kg t'azsi. Kol'ko strojov kazdého druhu odviezli zo skladu?

1.kdva 2.kdava Spolu
MnozZstvo X N 35
Hmotnost’ 420 420+80=500 16 540
x+y=35

420.x + 500.y = 16 540



1. Zmesi

U&astnikovi sitaze vyplatili 3300 € v 40 bankovkdch. Niektoré boli 50 €
a iné 100 €. Kol'ko bolo ktorych?

50€ 100€ Spolu
MnozZstvo X N 40
Hodnota 610, 100 3 300
x+y =40

50.x + 100.y = 3 300



2.1 Spolocna praca

Jedna brigdda by ocesala chmelnicu za 10 dni a druhd brigdda za 15
dni. Ako dlho bude trvat’ oesanie chmelnice ak budu pracovat spolocne?

1.Brigdda ... za 10 dni 1 celd prdca
za 1 den 1/10 prace

2.Brigdda ... za 15 dni 1 celd prdca
za 1 den 1/15 prace

Spolu ... za x dni 1 celd praca
za 1 deh 1/x prdace

1/10 +1/15 = 1/x



2.1 Spolocna praca

Pri Oprave terénu pracujo dve stavebné firmy. Prvd by celt prdcu
vykonala za 12 dni, druhd za 20 dni. Ako dlho budu pracovat’ spolocne,
ak prvd zacala pracovat' vtedy, ked’ druhd vz odpracovala 4 dni¢

1.Firma ..za 12 dni 1 celd prdca
za 1 den 1/12 préce

2.Firma ... za 20 dni 1 celd prdca
za 1 den 1/20 préce

Spolu ... za x dni 1 celd praca
za 1 deit 1/x prdce

1/12+1/20 = 1/x



2.2 Spolocna praca

Na dvoch tkdcéskych stavoch réznej vykonnosti mozno utkat’ pozadované

mnozstvo latky za 6 hodin, ked’ oba pracuju sGéasne. Prvy stroj by sdm

utkal latku za 10 h, ako dlho by tkanie trvalo na druhom stroji¢

1.stroj ... za 10 hodin
za 1 hodinu

2.stroj ... za X hodin
za 1 hodinu

Spolu ... za 6 hodin
za 1 hodinu

1 celd praca
1/10 prdce
1 celd praca
1/x préce
1 celd praca
1/6 préce

1/10+1/x=1/6



2.2 Spolocna praca

Bazén sa méZe napliiat dvoma rdznymi pritokmi. Prvym pritokom by sa

naplnil bazén za 18 hodin, obidvoma za 6 hodin. Za kol'ko hodin by sa

bazén naplnil druhym pritokom?

l.pritok ... za 18 hodin
za 1 hodinu

2.pritok ... Zd X hodin
za 1 hodinu

Spolu ... za 6 hodin
za 1 hodinu

1 celd praca
1/18 prdce
1 celd praca
1/x préce
1 celd praca
1/6 prdce

1/18+ 1/x=1/6



3. Zalozené na porovnavani

Ziaci si nakdpili 108 pasteliek v troch farbdch. Modrych bolo trikrat viac
ako cervenych a zelenych bolo o 10 viac ako modrych. Vypocditajte,
kol'ko bolo modrych, ¢ervenych a zelenych pasteliek.

Modrych ...trikrdat viac ako ¢ervenych 3x
Cervenych X
ZLelenych ...0 10 viac ako modrych 3x+ 10
Spolu .. 108 108

3x + x + (3x+10) =108



3. Zalozené na porovnavani

Styria spoluZiaci usetrili za rok spolu 925 €. Druhy usporil dvakrat tolko
ako prvy, treti o 35 € viac nez druhy, stvrty o 10 € menej ako prvy.

Kol'ko korin usporil kazdy z nich?

1.chlapec X
2.chlapec ...dvakrat tol'ko ako prvy 2X
3.chlapec ...0 35 € viac ako druhy 2x + 35
4.chlapec ...0 10 € menej ako prvy x-10
Spolu .. 925 € 925

x + 2x + (2x+35) + (x-10) = 108



3. Zalozené na porovnavani

Janko a Misko dostali spolu 3500 EUR. Keby dal Misko Jankovi 150 EUR,
mali by obidvaja rovnako. Kol'ko korin mal Misko a kol'ko Janko?

Na zadiatku Po zmene
Janko e X x+ 150
Misko Y y - 150
Spolu .. 3 500 €

x+y=3500

x+150=y-150



3. Zalozené na porovnavani

Tretina Ziakov triedy chodi do skoly autobusom. Z ostatnych polovica
chodi elektrickou, zvysnych 10 ziakov chodi peso. Kol'ko Ziakov je

v triede?
autobusom ...tretina Ziakov x/3
elektrickou ...polovica z ostatnych (2x/3)/2
peso ...zvysnych 10 10
Spolu X

x/3 + (2x/3)/2 +10 = x



